



一张小小的书桌陪伴陈丽和两个孩子。受访者供图

## B 为给上网课的孩子安静环境 1岁宝宝被“赶”到了顶楼

陈丽是蛟川双语小学的语文老师，家住镇海庄市街道，昨天是她做“临时妈妈”的第四天。隔离、网课、三个孩子，串起了这几天她的生活。

镇海发生疫情后，蛟川双语小学马上进行了隔离，并对学生做了核酸检测。12月7日中午，陈丽前往蛟川书院接回自己的女儿，回家后在班级群里看到了其他家长的担忧。

“家住镇海的学生都回家了，寄宿在学校的孩子们该怎么办？”群里的讨论提醒了陈丽，当天下午，她再次来到学校，带走了女儿的同班同学叶一萱。

叶一萱的老家在丽水，所以一直寄宿在学校。因为妈妈在12月6日之前来过镇海看望过她，回到丽水后也被隔离。

12月7日开始，陈丽这位“临时妈妈”上岗了。“叶同学就跟我的女儿睡上

下铺，两个人一起有很多话可说。”

每天早上7点20分开始，陈丽一边在手机上批改作业、备课，一边陪着两个孩子上网课。她还有一个1岁的小女儿，为了能给两个学习的孩子一个安静的环境，小女儿就由外婆带着，每天白天她们就被“赶”到自家顶楼晒太阳。“就饭点和午休的时候下来吃个饭，特殊时期只能用特殊办法。”

晚上，陈丽也要上自己的网课。一张小小的书桌伴着三人隔离的日子。“我们三个就相互监督，大家一起努力呗。”

12月9日，陈丽所在小区封闭，每两天只能有一名家庭代表外出采购，她打算和母亲轮流外出。

对陈丽来说，多了一个孩子，除了平时学业的监督，生活方面的照顾也多了不少。“不过还好，有我母亲在，帮了不少忙。”

## C 监督功课、疏导情绪、策划活动 五六十位老师当起“临时妈妈”

从早上7点到晚上11点，全天候照顾孩子的学习和生活，在位于镇海骆驼街道的宁波赫威斯肯特学校，也有一群“临时妈妈”。

受疫情影响，这里有600多名住宿生被隔离在了学校，覆盖小学、初中、高中段，其中有9名是小学四年级学生。

这几天，在校隔离的有五六十名老师，不仅仅要承担日常教学工作，还要做好家校沟通，落实线上课程，在做好疫情防控措施的基础上，策划形式多样的户外活动，丰富孩子们的生活，尽量缓解他们被隔离的焦虑情绪。

“高中段的学生有独立自理能力，能合理安排自己的时间，低龄段的孩子尤其需要关注。”该校校长助理樊颖果告诉记者，起初两天，有的孩子很焦虑，会哭着闹着“要回家”，也有很多家长因为没

有办法到校，情绪有些起伏。老师们要兼顾的事实在太多了，再加上还有三分之二的老师无法入校，也就造成了不能轮岗的现状。

这些“临时妈妈”很累，除了一日三餐无需接管外，陪孩子玩，监督功课，疏导情绪，还要关注孩子们的身体……

换做平常，周五下午孩子们就会被家长接走。眼下这个周末，大家就要继续在学校里度过了。这两天要怎么过？老师们已经想好了不少活动，比如举办飞盘赛、篮球赛，让孩子们增强体育锻炼；比如开放图书馆，让孩子们自由阅读；比如开展劳动教育，让孩子们学着自己动手……

“在这个特殊时期，特别要关注学生的身心健康。我们累一点倒没什么，只要家长们能安心。” 记者 陈烨 王悦宁

## 来自定点隔离病房的儿科医护手记： 在隔离病房里的宝宝们 都有家人陪伴

此次镇海疫情中，几名儿童感染者的情况牵动着大家的心。这些小宝宝在隔离病房生活、治疗情况怎样？12月9日晚，记者连线了在定点医院的市妇儿医院感染科方春艳副主任医师，她详细记录了这些天参与救治的点滴。

12月7日晚，因这次疫情阳性感染者中出现了孩子，方春艳医生和同事何倩倩护士被紧急抽调，赶赴定点医院参与救治。

### 傍晚出征

12月7日下午5点，我在奉化回宁波的路上，接到张亚华副主任的电话，告知有小孩刚刚被检出阳性，正在送往定点医院去隔离治疗的路上，要我以最快的速度整理生活用品，到妇儿医院南部院区集结。

有点遗憾，儿子正上高三，1月份要高考，见个面叮嘱几句的时间也没有。我知道，去了那里一时半会是回不来的。

傍晚6点，赶到南部院区，同何倩倩护士长汇合后，我们就出发前往目的地。路不熟，晚上又一片漆黑，还开错了路，8点半到达，连去宿舍放行李都省了，拖着行李箱直接去了隔离病房的医生办公室。

### 进病房查病情

到了办公室，马上就与当地医生一起查看并讨论两个患儿的病情，开出儿科医嘱，并连夜进行进入隔离病房的相关培训，等所有工作结束到达宿舍时，已经是晚上11点40分。

当晚心理压力很大，辗转难眠，只睡了3个小时。

12月8日一早起来参加早交班，然后换装进入病房。其中鞋子就要换3双，进去要过7道门，特别是最后3道门，只能单向行进，只进不出。

所有病房都是负压病房，每个房间都要刷卡进入。因为我个子不够高，每次刷卡还要抬头挺胸——卡放在最内层衣服胸口的口袋里，并用夹子夹住固定，防止掉落。

进入病房，首先查了那个3岁男孩的情况，是无症状感染者。孩子打过疫苗，情况还好，生命体征稳定。他由奶奶陪伴（奶奶也是感染者），但还是老想着要爸爸妈妈。我们告诉他，爸爸妈妈也想他，让他在病房里乖乖的，好好吃药，好好听话，这样就能早点见到爸爸妈妈了。

然后查了7岁女孩子的情况。她是3岁男孩的姐姐，也打过疫苗，是轻型病例，有少量咳嗽，没有发

热，胸部CT有一点肺炎表现。她由爷爷陪伴（爷爷也是感染者），还在认真做作业。我们告诉她，目前在治疗阶段，要以休息为主，配合治疗，争取早日康复。她使劲地点着头，我想她是听进去了。

### 走出病房大汗淋漓

查完房，要经过8道门才能到清洁区，其中到半污染区就要经过5道门，单向行进不能回头，而且要保证一个人把防护服脱完，另一个人才能进入。

脱衣过程，我一步一步下来要持续半个小时，因为每脱一样就要行六步洗手法，每开一扇门，前后也要行六步洗手法。我都怀疑，这些天是不是把一辈子的手都洗完了。

出来后直接进入淋浴房洗头洗澡，因为不愿意浪费防护服，我们一般都是尽可能进去后多干点活，把能干的都干了再出来，所以出来的时候，每个医生护士的脸上，都有面部防护罩留下的深深的压痕。在这个寒冷的季节，出来时全身上下大汗淋漓。

### 又送来一名小患者

12月8日快中午时，我们又收了一名2岁的小姑娘，还没上幼儿园，由妈妈陪伴（妈妈也是感染者）。小姑娘没打过疫苗，确诊是轻型病例，有低热咳嗽呕吐，精神还好。

因为有妈妈陪伴，孩子没明显的焦虑，反对隔离病房的新环境很好奇，拉着妈妈东看看西瞧瞧。

我们对她进行了常规的问诊和查体，开了化验检查单，抽好血，开了医嘱，然后回到清洁区吃饭，这时已是下午1点多。

我们都庆幸，这几名患者的病情都还比较稳定。

### 名中医董幼祺会诊

当天下午，我们又请了宁波著名中医儿科专家董幼祺主任中医师，给3个小朋友进行了会诊，随后针对每个小朋友的病情，董主任开了中药方。

董主任开好的中药煎好打包，隔天就送到了病房，一周的量。接下来一周还要会诊一次，发挥中药的作用。

我们看了下，每个小朋友的方子都不一样。大家还开玩笑说，平时名中医董幼祺主任的号子可是一号难求啊。

记者 程鑫 通讯员 马蝶翼

## 关于电子烟生产经营主体信息和产品信息报送的公告

为贯彻落实《国务院关于修改〈中华人民共和国烟草专卖法实施条例〉的决定》（国令第750号），依法进一步加强电子烟等新型烟草制品监管，规范电子烟发展秩序，有序开展电子烟市场主体信息和产品信息报审工作，现将有关事项公告如下：

报送时间：2021年12月6日—21日

报送方式：通过国家烟草专卖局“电子烟生产经营主体信息和产品信息报送”飘窗专栏进行申报，链接：<https://dzyxxbs.tobacco.gov.cn/>。微信扫码登录，1个微信号只能报送1个主体信息，专栏每日开放时间8:30—23:00（21日开放至24:00）。

报送主体：企业信息报送主体包括电子烟生产（含代工企业）、品牌持有、分销企业（含进口代理商）和电子烟零售店；产品信息报送主体包括境内生产并销售的电子烟品牌持有企业、进口代理商企业和出口代加工企业。

宁波市烟草专卖局  
2021年12月11日



方春艳(左二)和何倩倩(左三)前往定点医院前合影。受访者供图